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3 Ecuaciones y sistemas

ACTIVIDADES INICIALES

3.. Supébn que tu idioma comienza a dividirse hoy en dos. Si el principio de la glotocronologia se
mantiene, ¢ qué porcentaje de palabras basicas compartiran en el afio 13 000?

(1-0,14)"" = 0,19, es decir, se mantendran el 19 % de las palabras.

3.l. La palabra “noche” es de origen indoeuropeo y es similar en muchas lenguas. Averigua cé6mo
se dice en diez de ellas.
Inglés: NIGHT Francés: NUIT
Aleman: NACHT Portugués: NOITE
Griego: NYXTA Holandés: NACHT
Italiano: NOTTE Ruso: HOYA
Catalan: NIT Gallego: NOITE
3.lll. Busca la clasificacién de la Unesco del peligro de extinciéon de lenguas y pon ejemplos de cada
categoria.

Segun la Unesco, las lenguas en peligro de extincién se clasifican en:
¢  Vulnerable: galés (Gran Bretana).

¢  En peligro: gaélico (Irlanda).

e  Seriamente en peligro: tamazight (Tunez).

¢  En situacion critica: potawatomi (EE. UU.).

o Extinta: karami (Papua Nueva Guinea).

. : . S
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3.1.

ACTIVIDADES PROPUESTAS

(TIC) Resuelve estas ecuaciones.

2x-5 3x-1

a) x-X=2_2X=7
12 4

b) [1—xj=1_x+1
3 2 6

c) x(x-5)=x(x-1)+2
d 3x(x+3)=9x+12
e) -2x(x-1)=x*-5x

2x-5 3x-1
X - =

a
) 12 4
12x-2x+5=9x-3
x=-8
b) (1—xj:1_x+1
3 2 6

2-2x=3x-x-1
3:4x:>x=g
4

c) x(x=5)=x(x-1)+2

X2 -5x=x*-x+2

—4x:2:>x:—l
2

d)  3x(x+3)=9x+12

3x2+9x=9x+12=3x> =12
x:iﬁf%:ix/z:x=2 y x=-2

e) —2x(x-1)=x?-5x

2x? +2x=x*-5x=3x>-7x=0

x(3x—7):0:>x:g y x=0

f)

g)

h)

i)

f)

D |
B

2x—(x+5)(x-1)=4

(x- 1)(3‘7"] =4

9x?+9x-10=0
3x? +5x = 5(x +135)

x*—x(3x+1)=3
2x—(x+5)(x-1)=4

x?+2x-1=0

_ [n2
x=#:x=x/§—1yx=—x/§—1

3-x
(x—1)( 5 )=4

x?-4x+3=-8=x*-4x+11=0

/ 2
X = # = No tiene soluciones reales.
9x2+9x-10=0
o T9EN9 +4-10-9 -9+ 441
29 18
io 5y xo2
3 -3

3x? +5x =5(x +135)
3x2+5x =5x+675= 3x? =675

X:J_q/%:i 225 > x=-15y x=15

x? - x(3x+1)=3

x> -3x2-x-3=0=2x>+x+3=0

_1+VP-4.2.3

X =
2.2

= No tiene soluciones reales.
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3.2. (TIC) Halla las soluciones de estas ecuaciones.

a)
b)
c)

d)

a)

c)

x*-5x*+6x=0 e)
x*-5x-2=0 f)
x(x? —4) = x*+8x 9)
x2012 _ X2011 — o h)
x®-5x*+6x=0 e)

x(x2—5x+6):0

5++/5% — 24

x=0 yX:#:x:3 y x=2
x}-5x-2=0 f)
1 0O -5 =2
-2 -2 4 2

x=-2y x*-2x-1=0

,2
x=¥:> x=1+v2 y x=1-+2

x(x2—4)=x2+8x 9)

x3—x2—12x=0:>x(x2—x—12)=0

+ 2
x=0y X:¥3X24 y x=-3
X2012_X20’I1 =0 :>X2011(X_1)=0 h)
x=0y x=1

SIM
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2x* +5x® =x*-5x+3
2x* —6x® =32x2-96x
(x-5)2x+7)(x+3)=0

x*-3x*-4x=0

2x* +5x° =x2-5x+3

2x* +5x° - x2+5x-3=0

2x* - x?2+2x-1=0

. . 1
No tiene soluciones enteras. x = 5

2x* - 6x° = 32x* - 96x
x(2x* -6x* —32x+96)=0= x =0
2 -6 -32 96
3 6 0 -%
2 0 32 0

x=3 y2x°=32=>x=2/16 > x=4 y x=-4

(x-5)(2x +7)(x+3) =0

Xx=5,x=-3, x:—z
2

x°-3x*-4x=0
x(x4 —3x2 —4):0
x=0yx*-3x*-4=0

, 34432416 345

2 2
x=tJd=>x=2yx=-2

X =x =4y x*=-1

x = ++/-1= No tiene soluciones reales.



3.3.

3.4.

3.5.

(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) x*-5x*+4=0 c) x*-4x*-12=0
b) x*+10x?+9=0 d 2x*-6x?-30=0
a) X=z=7-5z+4=0

5+4(-5%-4.1.4 513

zZ= = =>z=4yz=1
21 2

X2=4=x=42y x* =1= x = +1
b) X'=z= Z+10z+9=0

-10++y10°-4-1.9 -10+8

21 2

=z=-1yz=-9

x* =—1y x* = -9 = No tiene soluciones reales.
c) X=z=27-4z-12=0

4+ (-4 -4.1-(-12) 48 _
Z= = Sz=0yz=-2
2.1 V2

x> =6= x=+/6
x? = -2 = No tiene soluciones reales.

d xX*=z=27-6z-30=0

Z_Bi\/(—G)z ~4-2:(-30) 6+4276 _ 3469
a 2.2 4 2

, 3++/69 3+/69
X = > = X == >

Averigua cuanto tardaras en hacer este problema si empleas % en leerlo, %

22 . .
90 en resolverlo, y 1 min 30 s en comprobar la solucion.

Llamando x al tiempo en minutos, la ecuacién que resuelve el problema es:

RS 22X+§=X:>5X+18X+22X+135=90X:>135=45X:>X=3 minutos

18 5 90 2

en plantearlo,

Comprueba que en las ecuaciones de segundo grado de la forma x?+ bx+c =0, que tienen
dos soluciones, b es la suma de las soluciones cambiada de signo y c es el producto de las

soluciones. A continuacion resuelve mentalmente:

a) x*-7x+12=0 b) x*+3x-10=0

Si x = Ay x = B son las soluciones de la ecuacion x* +bx +¢ =0, entonces esta podemos escribirla
como: (x-A)x-B)=0, y multiplicando obtenemos que x*>-(A+B)x+A-B=0. Es decir:

b=—(A+B)yc=A-B.
a) Dos soluciones: x=4yx=3

b) Dos soluciones: x =-5y x =2

D |
B
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3.6. Actividad interactiva.

3.7. Actividad resuelta.

3.8. (TIC) Resuelve estas ecuaciones racionales.

x—3 X x+1 x+9
a 534 % -3 o 3S"
x2—4 x-2 x-3 X+2
b) x4 4x _ 16 d) 3)2(+2=5x+1_ 1
x-4 x-4 x*-4 x+2 x-2
a) X2_3 + X :3:>x—3+x(x+2):3(x2—4):>2x2—3x—9=0
x°-4 x-
3++/324+72 349 3
X = = :>X:3yX=——
2.2 2.2 2
4x 16 2 i6
b) + _ = x(x-4)+4x=16=x*=16= x=-4, x =4, no es solucion.
x-4 x-4
x+1 X+9 2 2
c —5_ X+ (x+2)=5(x*-x-6)-(x+9)(x-3)=3x*-14x-5=0
) 5T S (x 1) (x+2) = 5(x - x=6)~(x+9)(x-3) =
14+14*+60 14+16 1
X = = =>x=5yx=——
2.3 6 3
d) 3x+2 _Sx+1 1 =3x+2=(5x+1)(x-2)-(x+2)=5x*-13x-6=0

x2-4 x+2 x-2

1341374120 13217

2.5 10

=>x=3yx=-04

3.9. (TIC) Resuelve estas ecuaciones con radicales.

a) Jx+3+1=x-8 c) V5-4x=+2x+7-2
b) 4x-3Vx*+9=1 d V2x-3-Jx-5=2

a) Vx+3+1=x-8 =>JVx+3=x-9=x+3=x*-18x+81= x*-19x+78=0

= 19+V19° -4.78  19+7

7 = 5 = x =13, es solucion. x = 6, no es solucion.

b) 4x-3Vx*+9=1 =4x-1=3Vx*+9 = 16x* -8x+1=9x* +81=7x* -8x-80=0

L _8:V8°+4.80-7 848

2.7 14

. 20 .,
= x =4, es solucion. x = - no es solucion.

C) B5-4x=v2x+7-2 =5-4x=2x+7-4V2x+7 +4= 4J2x+7 =6x+6
32x+112=36x% +72x+36 = 36x2 +40x-76 =0 = 9x> +10x-19=0

-10+410°+4.9-19 -10+28

X = = = x =1, es solucién. x =—E, no es solucion.
2-9 18 9

d) V2x-3-Vx-5=2=2x-3=4+4Jx-5+x-5=>x-2=4Jx-5=x"-4x+4=16x-80
3 20++/20% -4-84 . 20+8
2 2

x> -20x+84=0=x =x = 14, es solucion. x = 6, es solucion.

. : . S
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3.10. Al repartir 4000 € entre varios socios faltan 9, asi que tocan a 90 € mas cada uno. ¢ Cuantos

3.11.

3.12.

3.13.

socios son?
Llamando x al niumero de socios, la ecuacién que resuelve el problema es:

4000 4000
x-9 X
unica solucién positiva es x = 25.

+
+90 = 4000x = 4000x — 36000 +90x* -810x = x2—9x—400=0:>x=%, cuya

Son 25 socios.
Actividad resuelta.

Resuelve mentalmente estas ecuaciones en las que aparecen logaritmos.

a) logx=6 d) log, 16=2

b) log, x=1 e) In6-x)=0

c) log(x+300)=3 f) log,x" =7

a) logx=6 x =1000000

b) log, x=1 X puede ser cualquier numero positivo (distinto de 1).

c) log(x+300)=3 x=700

d) log,16=2 x=4
e) In6-x)=0 x=5
f) log,x =7 x=3

(TIC) Resuelve estas ecuaciones logaritmicas.
a) logx+log(x+1)=Ilog6

b) logx-log(x+3)=-1

c) log(x-2)+log5=1-log(x-3)

14/ 1+
a) logx+log(x+1)=log6 = logx(x+1)=log6= x*+x=6= x= 1+ 21+24= 12_5

Una solucion: x =2

X X :i:10x=x+3:>9x=3:>x=

1
b logx —log(x+3)=-1 = lo =1 —
) gx 9( ) gx+3 x+3 10 3

c) log(x—2)+log5=1-log(x-3) =log5(x-2)+log(x-3)=1=1log5(x-2)(x-3)="1

545?16 5+3
2 2

X2 -5x+6=2=x= . Una solucion: x =4

Ecuaciones y sistemas | Unidad 3
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3.14.

3.15.

3.16.

3.17.

3.18.

(TIC) Halla la solucién de las siguientes ecuaciones.

a) 2logx =3log2+log(x + 6)
b) log(x*-15x)=2
c) Iogx/;=1—log\/3x+5

a) 2logx =3log2+log(x+6) = logx* =10g8(x+6) = x* =8x+48 = x =
Una solucion: x = 12
b) log(x? —15x)=2=
1

Elog(x2—15x):‘lzlogx/x2—15x =1=Jx?*-15x =10 = x> -15x-100 =0
. 15++/152+4-100 15+25

= =>x=20yx=-5
2 2
c) logvx =1-log\3x+5 = logVx+/3x +5 =1=> V3x?> +5x =10 = 3x> +5x —~100 = 0
X_—5i\/52+4-100~3 _-5£35
- -6

2.3

=

. Una solucién: x =5

Encuentra qué relacion debe existir entre A y B para que se cumpla la igualdad:
logA+logB=log(A+B)
logA+logB =log(A+B)=log(A-B)=log(A+B)= A-B=A+B

Despeja m en la siguiente igualdad:

logm =b-logn

b 10° 10°
logm = b —logn = logm =10g10° —logn = logm =log— => m=——
n n
Actividad resuelta.
Resuelve estas ecuaciones.
a) 2**=64 c) 27'=1024
b) 32*7.27=3% d 2°.2°=0,25

a) 2%*=64 =2 =26:3x—4=6:>x=g

b) 3%7.27=3% =3%7.3 =3% 5 3% 73 3% 0y _4-5x= x= —%

c) 2°'=1024 =2""'=2" = x+1=10=>x=9
d) 2°.2¢°=0,25= 2°*°=22=x-2="2=x=0

SIM
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3.19.

3.20.

(TIC) Resuelve estas ecuaciones exponenciales tomando logaritmos y usando la calculadora.

a)

b)

5X+3 — 9999 c) 5x — 2X+3
10°* =2*.128 d 27*=10000

_ log9999

57 29999 = log(5*"?) =10g9999 = (x + 3)log5 = 1099999 = x ~3=2722

10 =2"128 = 10°* =27 = 10g10°* =10g2**" = (3-x)log10 = (x +7)log2

~3-7log2

=0,686
log2+1

3-x=xlog2+7log2=3-7log2 = x(log2+1)= x

log5* =log2**® = xlog5 = (x +3)log2 = x(log5-log2) = 3log2 = x = _Slog2 _ 2,269
log5 -log2

2% =10000 =2 =10* = log2™ =log10* = —xlog2 = 4 = x:—%:—m,zss
og

(TIC) Halla las soluciones de estas ecuaciones.

a)
b)

c)

100* —1001-10% +1000 = 0 d) 4*-8=2~"
2% =52~ e) 4%'-5.477"14864=0

23+2X_3.2X+1+1=0
100* -1001-10* +1000 =0 = 10°* —1001-10* +1000 =0

~ 1001++/1001* =4 -1000  1001+999

10" =z= 7> -1001z+1000=0= z = 5 > =z=1000y z=1
x=3yx=0
1 518 5 102 100011620
253 2" 2
2— .
2 — 7= 72 102416 =0= 7= 0% 102 416:10;632:8yz:2:>x:3yx:1

282X _3.27141=0 =8-2°°-6-2+1=0

6+v6°-4-8 _6+2 _

2X=7=>822-6z+1=0=>z= = 1
2-8 16 2

<

1
Z=—=x=-1yx=-2
4 y

4x_8:2x+1 222)(—8:2'2)(

2X=7=2722-27-8=0=>2z=

=>z=4yz=-2=x=2.

24422 +4.8 246
2 2

Una solucion: x =2

41 5.4 1 4864 =0 :4-4X—%42X+4864:0:>5-42X—16~4X—19456:0
+ 2 .5.
4*:23522—162—19456:0:2:16_\/16 ;455 19456 =10:>z:64yz:—%

x =3.Unasolucion: x=3

Ecuaciones y sistemas | Unidad 3
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3.21.

3.22.

3.23.

3.24.

3.25.

x-2y =11

Verifica que por los tres métodos se obtiene la misma solucién para el sistema {2x +3y=-13"

Método de reduccion:
X— 2}’ =11 1Rae:Et(;\urﬁgiséInaAszecuaciones 2x — 4y =22
2x+3y =-13 2x+3y=-13
-7y=35—>y=-5yx=1

Método de sustitucion:

{X—Zy:ﬂ - x=2y+11

2x+3y =13 =22y +11)+3y=-13=7y=-35=y=-5y x=1

Método de igualacion:

x-2y=11 —>x=2y+11 a
{ —13—3y:>2y+11:¥

2

4y -22=-13-3y =7y =-35 =5yx=1
2x+3y =-13 > x = =4y y=1y = y X

(TIC) Resuelve por distintos métodos los sistemas:

) 5x+y=13 b) x-5y=4 ¢) 2x-y=-1
3x+4y =1 Ix-y=2 xX+y=6

a) Meétodo de sustitucion:

5x+y=13 —y=13-5x e ) B
{3x+4y:1 = 3x+4(183-5x)=1=-17x=-51=>x=3y y=-2
b) Meétodo de sustitucion:

X-5y=4 > x=4+5y
3x-y=2

:3(4+5y)—y:2:>14y:—10:>y:—gyX=$

c) Meétodo de reduccion:

2x - y= 1 Sumamos las ecuaciones 2x - y= -1
X+y=06 X+y=06

3x =5—>x=§yy=—

Si me das 70 monedas, tendré el triple de dinero que tu; pero si yo te doy las 70 monedas,
entonces tu tendras el quintuple que yo.

¢ Cuantas monedas tiene cada uno?

Llamando x a mis monedas e y a las tuyas, podemos formar este sistema:

{x+70:3(y—70) {X—Sy:—280 —>x:3y—280:>

y+70=5(x-70)"" |-5x+y =-420 -5(3y —280)+y =-420 = 14y =-1820

y =130 y x = 110. Yo tengo 110 monedas, y tu, 130.

Actividad interactiva.

Actividad resuelta.

SIM
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3.26. (TIC) Resuelve graficamente estos sistemas.

a) {2x+y=2 © {6x—9y=12
2x+5y =20 x-y=8

b) {2x—5y=0 d) {3y=3x—5

a) X c) Y

i\ ANNEpE

o 1 X o X

o

3.27. ¢Por qué alas ecuaciones del tipo ax + by = p se las llama ecuaciones lineales?

Las ecuaciones del tipo ax + by = p se llaman ecuaciones lineales porque al representarlas
graficamente dan lugar a una recta.

3.28. Hay un numero de dos cifras que suman 10 y que, al intercambiarse, forman otro nimero que
supera en 36 unidades al numero inicial. ¢ De cual se trata?

Llamando x a las decenas e y a las unidades del numero buscado, podemos escribir este sistema:

X+y:10 = X+y:10 Sumamos las ecuaciones X+y:10

10y +x=10x+y+36 " |-x+y=4 -X+y=4 . El nimero es 37.
2y =14 > y=7y x=3

3.29. Actividad resuelta.

3.30. (TIC) Resuelve estos dos sistemas.

2 2 _ 2 _ 2 _
a) xX° -y =25 b) 2x*-3y° =47
X+y=25 x-2y="7
a) X -y =25 = (25-y)’ —y? = 25 = 62550y + y® — y? = 25 = 50y = -600
X+y=25 —>Xx=25-y
y=12y x=13
2x? —3y? =47 2
b) {x—2yil7 —>x:2y+7:>2(2y+7) —~3y® =47 = 8y® + 56y + 98 - 3y* = 47

_ -56++56°-4-5-51 -56+46 51 67

5y +56y +51=0 = = =1y x=5 2y x=
y y =24 55 0 =V y yy=-2yx=-7

D |
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3.31. (TIC) Resuelve estos sistemas no lineales.

2 2 _ 2 2 _
a) x“-2y° =46 b) 3Ix“+y =12
xy =84 xy =-3
2 2 2
a) ¥ —2y7 =46 _84 = ad —2y? =46 = 7056 - 2y* = 46y?
xy =84 > X=— y
y
—46 + /462 .2. _46 +
2y* 1+ 46y2 7056 =0 = y? = 46 + 462+24 2.7056 _ 46;242:>y2:49yy2 __7

Si y?=49=y=7 yx=12,y=-7 y x=-12.Si y* =-72 =y . No tiene solucién.

2 2 _ — 2
py (Y =12 333 12074yt —12)2
Xy =-3 > X=— y
y
, 128122427 1216

Y -12y2+27=0=y = y?=9yy*=3

2 2

Siy?=9=y=3yx=-1y=-3yx=1. y?=3=y=+/3 yx=-/3,y=—/3 yx=+/3, no
es solucion.

3.32. (TIC) Con ayuda del programa GeoGebra, resuelve graficamente estos sistemas.

a) xX+y=7 b) Xy +x=-8
x? -3y =7 X +2y* =52
a) b)

|0|
|

-_._________I‘|-;= 1
B W Iol

A(-7,14), B(4, 3) A(2, -5), B(49,3; —1,16), C(-1,3; 5,16)

3.33. La diferencia entre dos numeros positivos es 4, y la suma de sus cuadrados, 58. ;Cuales son?

Llamando x al mayor € y al menor, formamos este sistema:

4+4% +4.21 4110

(4+yY +y?=58=y?+4y-21=0=y = — 5 =

xX—-y=4 —>Xx=4+
2 y2 y:
{x +y° =58

y=3y x=7 vy y=-7y x=-3.Como solo nos vale la solucién en la que x e y sean positivos, los
numeros buscados son 7 y 3.

. : . S
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3.34. El area de un rectangulo es igual a 48 metros cuadrados y su diagonal mide 10 metros. Halla
las longitudes de sus lados.

Llamando x e y a las longitudes, en metros, de sus lados, formamos este sistema:

_48

= 48 ’
ad Ty :(ﬁj +y? =100 = 2304 + y* =100y
x* +y? =10° 4

., 100++100% —4.2304 100+28

4-100y%2+2304=0>
y y y 5 5

= y’=64yy’ =36

Siy’=64=>y=8yx=6y=-8yx=-"6.Si y¥’=36=>y=6yx=8y=-6yx=-8

Como las longitudes deben ser positivas, los lados del rectangulo miden 6 y 8 metros.

x? +y? =90
x+y=12
ecuacion y después réstale la primera ecuacion.
{x2+y2 =90 _ x*+y? =90 N x* +y? =90
X+y=12 (x+y)y =122 X2 +y? +2xy =144

3.35. (TIC) Resuelve el sistema { de la siguiente forma: eleva al cuadrado la segunda

= 2xy =54

xy =27

— — 2_ _
X+y=12—>x=12_y:>(12 Y)y 27T =y~ -12y+27=0.

El sistema se transforma en {

,_ 1223128 -4.27 1216

5 > =Yy Yy

Soluciones: y=9 y x=3,y=3 yx=9

3.36. Actividad interactiva.

3.37. (TIC) Resuelve estos sistemas exponenciales.

a) 3V =3 b) 5 +2Y =33
3 =81 51 _2v ' =1
3 =3 3.3V =3 2 3 3 1 3
a = =81.37.3=3=23Y=—=—=3"=23y=-83>y=-1y x=2
) {3X2y:81 {3’(:81-32” 81 33 4 Y Y
x y _ X_g
oy [5+2 =33 _ 5X+2y‘33:> 5 +2” =33 »i [s+t=33 —>s=33-t
512y =1 %_27:1 2.5 _5.2Y —10 2s -5t =10

§=5"=25=x=2

66— 2t—5t=10=-7t=-56=>1=8 y s=25=
t=2/=8=y=3

D |
B
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3.38. (TIC) Resuelve estos sistemas logaritmicos.

a) |X7¥=9 b [log(2x—4)+logy =2
logx —logy =1 4x-y=-9
x-y=9
x-y=9 X-y=9 o ) )
2 {los:JX—logy=1:> |Og§:I09103{x=10y =>10y-y=9=y=1y x=10

b) Iog(2x—4)+|ogy:2:> Iog(2x—4)y:Iog1003 2xy—4y=100:>2X(4X+9)_4(4)(+9):100
4x-y=-9 4x -y =-9 y=4x+9

2 -1++1+4-4.68 -1+33 17 e
4x°+x-68=0= x = = = x=4y x=—-—, no es solucion.
2-4 8 4
Si x=4,y=25

3.39. (TIC) Halla la solucion de los siguientes sistemas.

a) {102*+y =100

log(2x-y)=0
5% =1
b
) {logs(ny)=1
5X2Y —1
) Vog(2x + y)—log(y —1) = 1
1077 =100 _ [10%7 =107 2X+Y =2  Rostamos | 2X+Y =2 1
a) |log(2x-y)=0 " |log(2x -y)=log1 ~ |2x-y =1 2x—y =1 =Y=oyx=y
2y =1
5% — 1 5% —1 5Xy=50—)Xy=0
b) { ) :>{ ) =9, 8 = No tiene solucién.
logg (x“y) =1 logs (x“y) =log, 8 X y=8—>xy=;

5x—2y :50
o) 5% =1 - 2x+y) _[x-2y=0 —>Xx=2y
log(2x + y)—log(y —1) = 1 |og(y—_1};:|og1o 2x+y =10y —10

4y -9y =-10= Sy =-10=>y =2y x=4.

. : . S
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EJERCICIOS

Ecuaciones polindbmicas

3.40. (TIC) Resuelve estas ecuaciones lineales.

3.41.

a) -4x+3=7x-19

b) _3—x+1=—5x+26
4 2
c) -52x-1)+3x-2=—-(6x-4)+7
d) 4x—3=i
5x+1 16
x+3 2x-1 1 x-5 2
e) + t—=——=
6 3 4 12 3
a) A4x+3=7x-19=>-11x=-22=x=2
b) _:T’TX+%=—SX+26:>—3X+2=—ZOX+104:17x=102:x=6
c) -52x-1)+3x-2=—-(6x—-4)+7=-10x+5+3x-2=-6x+4+7=>x=-8
4x-3 9 _ — = =
d ——=—=16(4x-3)=9(5x+1)=>64x—-48=45x+9=19x=57=x=3
5x+1 16
o) X3, 22X 1 XoS 2 4 6+8x-4+3=x-5-8=0x=—18= x=-2
6 3 4 12 3

(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado con paréntesis y denominadores.
x—4 Xx+2) 5x+6
10 2

a) -3(-2x+2)- (-4

b) 3(2x—5)+8x—6=§—(5x+3)

c) @—2(2—3x)=8x—1—2(x+3)
g 8-2x-3)_ 8
7x 4
e) —3()(_2)+2(—3x+1)—3=_4)(-1-3+E
5 15 3
_ Ax+2 _ _
a X 4_3(_2X+2)_( X+2) 5x+6 _ x-4 . o —4x+2 5x+6
10 2 5 10 2
100
2x—8+60x—60 +4x—2=25x+30 > 41x =100 = x= -

b) 3(2x—5)+8x—6:g—(5x+3):> 12x-30+16x—-12=x-10x-6 = 37x=36 => x = %

o) 3(X2+3)_2(2_3X)=gx_1_2(x+3)2 3X+9-8+12x=16x—2-4x—12=3x=-15= x=-5
a 87223 8 5 ox46=—tdx= 12x= 122 x= 1

7x 4
e) 3(X5_2)+2(—3x+1)—3= _41’(5+3+%:> 9x— 18 —90x + 30 —6 = —4x + 3+ 80 = x = —1

Ecuaciones y sistemas | Unidad 3
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3.42. Clasifica en tu cuaderno las siguientes ecuaciones de segundo grado segun el nimero de
soluciones distintas que tengan.

a)
b)

5% +6x+2=0 I.  Sin solucién
-3’ +4x+5=0 IIl.  Una solucién
X¥-6x+1=0 ll. Dos soluciones
X¥-5=0

b’-4ac=36-4-5-2<0=1|
b’—4ac=16-4-(-3)-5>0= Il
b’—4ac=36-4-1-1>0=1ll
b’—4ac=0-4-(-5)-1>0=lll

3.43. (TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.

a)
b)

f)

6x?-11x+3=0 d -—2x*+2x+24=0
x*-6x-7=0 e) 3x*+x+5=0
x*-6x+9=0 f) 4x*+4x+1=0
11+ (117 -4-3.6 11+7 18 3 4 1
2-6 12 1 2 12 3

6+(-6)° -4-1:(-7) _ 68

X= 51 =>x=7yx=-1
p— 2_ . .
x = OEN(EO —4:19 820 _ 5 ot doble
21 2
p— 2_ . . —
x2—x—12=0:>x=1i\/( 1y —4-1-(=12) =1i7:x=4yx=—3
21 2
1+ -4.3.5 —1++/-59 . .
X = = . No tiene solucion.
2-3 6
4442 -4.4.1 410 -1 )
X = 52 = 3 = —. Raiz doble

3.44. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado utilizando un procedimiento diferente al
de la férmula general.

a)

b)

3x2-27=0 d) —7x2+§x=0
x*+2x+1=0 e) (x-2*-25=0
4x* +1=4x f) (x+4)2-(2x-3)*=0

3¢ =2T=>x=9=x=43
X+2x+1=0=(x+1’=0=x+1=0= x=—1. Raiz doble

42 +1=4x = (2x—1)2:0:x:%

x(—?x+§j:0 =>x=0y—-7x+ S =0=>x= S
2 2 14

(x-2=25 = x-2=5=>x=7y x-2=-5=>x=-3

(x+4)P? -(2x-3Y =0= (x+4) =(2x -3 = x+4=2x-3=>x=T7y x+4=—(2x—3):>x=—3

SIM
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3.45. (TIC) Halla la solucién de estas ecuaciones.

a)

b)

c)

d)

e)

3x*  4x-1 _2x(x—3)+£

2 4 6 12
3x% — 4x + 5(x? —2)=W+14

— 2_
6)(2_1_'_2x( x+3)=5x 2—4x2+5—9
3 6
3(-x+2) +4)((—2x+1j= X(_3X+1)_%
3x-1_ 13

5  4x+5

3x* 4x-1_ 2x(x-38) 17
2 4 6

3% — 4x+5(x2 —2) = XX =2)

2
o 2+/(-2)2 —4.13-(-48) _ 250 _

213 26
2
6x2 1y 2X(xH3) X =2, +@:>
3 6 6

17X°+4x-21=0= x =

X=2yX

~4+/4° -4.17-(-21) 4438
= =

26 13

217

3(-x+2)
5

10x°—8x+51=0 = x =

8+v82-4.10-51 8++-1976

x=1y x=

210
3x -1 13

5  4x+5

—11i\/112—4~12~(—70) -11+59
X = = =
2-12 24

D |

L=l

X=2yx

> S 18— 12x+3=4X°-12x+ 17 = 14x°* =14 = x* =1 = x = %1

+14 = 6x°—8x + 10x°— 20 = 3x°— 6x + 28 = 13x°— 2x - 48 =0

36X°— 6 —4x°+ 12x = 5x°— 2 — 24x* + 59

42 2
34 17

+4x(_2;+1j:x(—3x+1)—% — —18x + 36 — 80x* + 40x = —90x* + 30x — 15

. No tiene solucion.

= = (3x—1)(4x +5) =65 = 12x*+ 156X — 4x - 5=65 = 12x°+ 11x-70 =0

35

24 12
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3.46. (TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones aplicando un cambio de variable.

a) x*-13x*+36=0 d) x*—2x*+1=0
b) 3x*-15x2+12=0 e) x®-17x*+16=0
c) xP-7x*-8=0 f) x"-31x*-32=0

a) x*-13x*+36=0=>u=x"=1"—13u+36=0

LE: (-13)* -4-1-36 _13+5 [x*=9=x=43
B 2.1 2 X =4=>x=42

b) 3x*-15x?+12=0=u=x* = 3U*—15u+12=0= U’ -5u+4=0
o BEN(5)-4-1.4 _513_{x2:1:>x:i1

2.1 2 xX2=4=x=42

c) x°-7x*-8=0=u=xX"=>1"-7u—-8=0

U 7+ (-7 —4-1-(-8) _7+9 :{x3 =8=x=2

21 2 x}=-1=x=-1

d) xX*-2¢+1=0=2u=x"="-2u+1=0=>(u-1¥=0=2u=1=x*=1=x=1
e) x*-17x*+16=0=>u=x" = *—17u+16=0
L (—17)2—4~1-16:17115:{x4:16:>x:i2
21 2 x*=1= x = +1
fy x°-31x°-32=0=u=xX"=u"-31u-32=0
u:31i\/(—31)2—4~1~(—32):31i33:{x5:32:>X:2
2.1 2 x> =-1= x=-1

3.47. (TIC) Factoriza y luego resuelve las siguientes ecuaciones.

a) -2x*+4x*+18x-36=0 c) -3x*+3x*+12x*-12x=0
b) 4x°®-24x*+48x-32=0 d) 6x*-5x>-43x*+70x-24=0
a) .
2 4 18 -36 P(x) = (x — 2)(-2x" + 18)
) 4 0 36 =2xX=18=>xX¥=9=x=13
Soluciones: x=2,x=-3yx=3
-2 0 18 0
b)
4 24 48 -32 P(x) = (x — 2)(4x* — 16x + 16) =
2 8 32 32 = 4(x - 2)(¢" — 4x +4) = 4(x - 2)(x - 2)* = 4(x-2)°
4 16 16 0 Solucién: x = 2, raiz triple
c)
1 -1 -4 4 P(x) = =3x(x* = X* — 4x + 4) = =3x(x — 1)(X* - 4) =
1 1 0o -4 =-3x(x = 1)(x — 2)(x + 2)
1 0 4 0 Soluciones: x=0,x=1,x=2yx=-2
d)
6 -5 43 70 -24 6 7 -29 12
2 12 14 58 24 -3 -18 33 -12
|6 7 29 12 0 6 11 4 0

1M+£(-11)?-4-6-4 11+5 4 1
X = = =>X=—YyY X=—
2.6 12 3 2

P(x) = (x — 2)(6x° + 7TX* = 29x + 12) = (x — 2)(x + 3)(6X° = 11x + 4) = (x — 2)(x + 3)(x — %)(x— %)

Soluciones: x =2, x=-3, x = i X =

3 )

N| =

SIM
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Ecuaciones racionales y con radicales

3.48. (TIC) Resuelve estas ecuaciones racionales.

a)

b)

c)

d)

4 6 1

x—2_x+3=§

x+1 2x+1 3

3x-2 x+5 2
4x +2 3 x+5

X2 +2x+1 2 x+1

3 6 -2
x+1 x+4 4x-8
4 6 1 12(x +3) 18(x-2)  (x-2)(x+3)

Xx—2 x+3 3 3(x=2)(x+3) 3(x-2)(x+3) 3(x—2)(x+3)
12x+36—18x+36 =X+ Xx—6 = X" +7x—-78=0

T TP-4.1.(-78) -7

X =
21

19

=>Xx=6yx=-13

N | I+

X +5) . 22x+1)(3x—-2) 3(3x-2)(x+5)
(x+5)  2(3x-2)(x+5) 2(3x-2)(x+5)

x+1 2x+1 3 2(x+1)
+ == =
3x-2 x+5 2 2(3x-2

~ |~

2+ 12x+ 10 + 12x° = 2x -4 = 9x* + 39x — 30 = 5x°— 29x + 36 = 0

29+./(-297 -4.5.36 2911 18 9
2.5 10 10 5

4x+2 3 x+5 4x+2 3 x+5 2(4x+2)+3(x+1)2_2(x+5)(x+1)

= +—== =
X2 +2x+1 2 x+1 (x+1° 2 x+1 2(x+17  2(x+1)? 2(x + 1y

X+ 4+ 3¢ +6x+3=2X+12x+10= x*+2x—-3=0

2422 _4.1.(-3) -2+4

X = =x=1y x=-3
21 2 Y

3 6 -2 N B6(x+4)(x-2) 12(x+1)(x-2) —(x+1)(x+4)

x+1 x+4 4x-8 2Ax+1)(x+4)(x-2) 2(x+1(x+4)(x—-2) 2(x+1)(x+4)(x-2)
6X°+ 12x — 48 — 12X + 12x +24 = X"~ 5x—4 = 5xX' = 29x + 20 = 0 =

+ —_ 2_ . .
L 29%4(-297 -4-5 20 _29%21_ g 8 _

2.5 10 10

(SIFN

D |
B
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3.49. (TIC) Resuelve estas ecuaciones con radicales.

a) x-J/x-6=0 d x+J/x-1-3=0 ) 2\/ﬁ—5=\/%
b) V8-x=2-x e) JVIx+1=2Jx+4 h) M—M=2
c) &-%ﬂ f) VBx+1-2=x+1
a) x-vJx-6=0 :(x—6)2=(&)2:x2—12x+36=x:>x2—13x+36=o

13+ (—12)21—44«36:1315:>X:9yxz4

Comprobacién:' x=9=9-3-6=0, es correcto.

x=4=4-2-6#0, no es correcto.
+4(-3)*-4-1-(-4) 3+5
21 T2
Comprobacion: x=4= J8-4%2-4 , No es correcto.
x=-1= /8+1=2+1, es correcto.
2 :>&&—i=£:>x—2:&:%—4x+4:x:x2—5x+4:0
Jx Ix o A Ix

5+\(-5¢-4-1.4 5+3

b) \/8—x:2—x:>X2—3x—4=0:>x:3

=>x=4yx=-1

c) Vx-

X = = =>x=4yx=1
21 2
Comprobacion: xX=4= «F—i=1,es correcto.
Ja
x=1= xﬁ—i;ﬂ, no es correcto.
NGl
[— 2_ .
d) x+vx-1-3=0=>+x- =3—x2x2—7x+10=02x:7i“( ;)1 4 10:723:X=5sz2

Comprobacion: x=5= 5+«/5T—3:0, no es correcto.
x=2= 2++/2-1-3=0, es correcto.
e) Vix+1=2Vx+4 = 7x+1=4(x+4)=>7x+1=4x+16=>3x=15=x=5
Comprobacion: x=5= 7-5+1=2/5+4, es correcto.

f) VBx+1-2=+x+1 =5x+1-4J5x+1+4=x+1=4x+4=4 J5x+1 =>x+1=+/5x+1
X+2x+1=5x+1=>x¥-3x=0=x(x-3)=0=>x=0yx=3
Comprobacion: x=0=0+ —2=ﬁ,no es correcto;
x=3= +5.3+1-2=+3+1, es correcto.
g) 2yx-1-5= 3 22\/X—1\/X—1_5\/X—1: 3 =2x-2-5Jx-1=3=>
Vx -1 Jx -1 Jx-1 x-1
—5x -1 ==2x+5=25(x— 1) = 4x° = 20x + 25 = 25x — 25 = 4x°— 20x + 25

+4/(-45)? -4 .4. +
U 4B 450 = 0 - 4BEN(-45F ~4:-4.50 _45+35 x-10yx-10_5
2-4 8 8 4
3
Comprobacion: x=10= 2410-1-5= , s correcto.
V10 -1
x=E = 24/2—1—5;& 3 ya que 21—5;&3, no es correcto.
4 4 5 1 2 1
4 2

h) V2x® +1-Vx+3=2=V2x2 +1=2+Jx+3 =2x* +1=4+ x+3+4/x+3 = 2x* —x -6 =4/x+3
4x* —4x® —23x% +12x +36 =16x+48 = 4x* —4x> -23x* —4x-12=0
(x+2)(4x3 —12x2 +x—6)=0:> Xx=-2

. : . S
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Ecuaciones logaritmicas

3.50. (TIC) Halla la solucién de estas ecuaciones.

3.51.

8

a) log,¥27 = 2x -1 b) log, —-=-0,4
3
a) log,¥27 =2x-1=92"= 827 =3 ? =35 4x-2= %:2OX—10=3:20x= 13= x = %

-2
=x% =25 =x% 52

5 5
b) log ?:—0.4 = §=x°'4 =2

X

3
S
5 04 _ 04 oo

(TIC) Resuelve estas ecuaciones logaritmicas.
a) log(x—1)+log(x+1)=3log2+log(x-2)
b) Iog(x—2)—%|og(3x—6) =log2
c) log,(x-2)-log,(x+2)=1-log,(2x-7)
d) log,(x+1)—log,(1- x)=1log,(2x +3)
e) log,x-1=log,(x —16)
1
f) logx= 2 log (x + 2)
a) log(x—-1)+log(x+1)=3log2+log(x—-2)=log[(x—1)- (x+1)] =log [2°- (x—2)]

— 2— 1.
1= 8x— 16— x—8x+ 1520 xoEV(-8)" -4-115 842

X 5 =>x=5yx=3
b) log(x —2)——og(3x —6) = log2 =l (G N )
9 29 9e=10973 76 T 9% T ax6
— 2— . .
X*—16x+28=0= x=16J_r V( 12)1 4-1-28 =16§12:x:14yx:2, no es solucion.

c) log,(x—-2)-log,(x+2)=1-log,(2x-7)=log, (x —2)-log, (x+2)=log, 7 —log, (2x —7)

7 x-2 7

= = 2(x—2)(2x—7)=7(x+2):2x2—11x+14=7x+14
xX-7 X+2 2x-7

lo x=2 =lo
S TTRREE

2xX°—18x=0=2x(x-9)=0=x=9yx =0, no es solucion.

d) logg(x+1)—logy(1—x)=logy(2x +3)= Ioggfizlogg(2x+3): :;1=2x+3: X
-X -X

+1=(2x+3)(1-X)=>x+1=x-2X+3=2¢+2x-2=0=x"+x-1=0

“1+1+4 -1++/5 -1-+/5
=T 7 2 VXT3

, o es solucion.

e) Iogzx—1=Iog2(x—16):>Iog2x—I0922:Iog2(x—16):Iog2gzlogz(x—16):%: x-16= x=32

) Iogx:%Iog(x+2):> x=Vx12 X =x+25¥-x-2=0

X=———=x=2y x=-1 no es solucion.

D |
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Ecuaciones exponenciales

3.52. (TIC) Resuelve estas ecuaciones exponenciales.

a) 4°-9-2°+8=0 c) 3128 =4*
b) 2"'+2"2=72 d) ¥Y81=3"*

a) 4-9-2+8=0=2"-9-2+8=0;cambio 2" =u= 1*-9u+8=0=

o 9£81-32 :{u:8:>2)‘:23:>x:3

2 u=1=2"=2=x=0

b) 271 +2¥2=7227"42%.21=7259-2"=7252""1=822""=2° 25 x=4

7
c) 3M28=4>= 28 =2%= §=4x2x= %

4
5

d) ¥/81=3"3 =35 =3 :%=1—3x:x=%

3.53. (TIC) Resuelve estas ecuaciones exponenciales.

a) 63—X — 216 d) 4x _3_ 4X+1 +4x+2 - 20
3x-7 7x-3 x-3 x
0 (3 () o #(5) - (z)
7 3 3 27
c) 132x—6'13x+5=0 f) 10X_5X—1_2X—2=950

a) 6°*=216 26> *=6"=>3-x=3=x=0

3x-7 7x-3 3x-7 —7x+3
b) (2) :(Z) 2(§j :(Ej =>3X-7=-7x+3=>10x=10=x=1
7 3 7 7

c) 13%-6-13"+5=0= ;,=13= 2—6u+5=0

J 6++/(-62-4-15 6+4 u=5=13"=5=log,; 13" =log,; 5= x =log,; 5 =
= = =

21 2 U=1=13"=1=x=0

d) 4"-3.4%144°2-20 =4~ 12-4+16-4=20>5-4=20>4"=4 = x = 1

YT Y 3 3_ad_ o _
e) 3 —_ =| — 3?2 3x 33 —3 33—_3)(:)(——1
3 27 3 3

log5
log13

fy 10°-5"1-22=950=10%-10"%2-5-5""2.2"?=950 = 95-10""?=950 = 10°"?=10

Xx—-2=1=>x=3

Sistemas de ecuaciones lineales
3.54. (TIC) Halla la solucién de los siguientes sistemas.

4x -y =2 2x—-y=5
3) {x+3y=7 b) {4x+3y=5

4x-y=2__ |12x-3y =6
a) |x+3y=7 X+3y =7

13x =183=>x=1ey=2

2x-y=5 _ |6x-3y=15

b) |4x+3y=5 4x+3y =5
10x =20>x=2¢e y=-1

SIM
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3.55. (TIC) Resuelve graficamente estos sistemas.

a)

a)

xX-y=2 b) 2x+y =1
x+y=4 X+2y =-4
Y b) ¢
1\:
4l 0 X
o)/ X
Una soluciéon: x=3 e y =-1 Una solucion: x=2 ey =-3

3.56. (TIC) Resuelve los siguientes sistemas.

a)

b)

X 2y_6
5 3 o) 3(-2x+1)-4y =1
1+5_y__ 4x—-2(3y +1)=8
10 6
X—y= X_ Y_o
3. s q {3 2
EX+Zy— E+%=2
X_ 2y _¢ 3x-10y =90
5X 35y — |-3x+25y =-180
__+_:—6 — = — =
106 15y=-90 > y=-6y x=10
)2(_y?  x=y i = 8(y +10)+15y =100 =23y =92 = y =4y x=5
Lx+2y=5 " \8x+15y =100 V¥ y= y=92=y=4y x=
5" 4
-12x -8y =—4
3(-2x+1)-4y =1 N —6x—-4y =-2 2{12)(_18)/:30
4x-2(3y+1)=8 4x -6y =10 -
-26y=26—>y=-1y x=1
X Y_0o [2x-3y=0
f’( 2 L \2x+3y=24
E+%=2 4x =24 >x=6ey=4

3.57. Anade una ecuacion a 3x—2y =5 para formar un sistema que:

a)
b)

c)

No tenga solucioén.

Tenga infinitas soluciones.

Tenga una Unica solucion. ; Puede ser esta solucién {’; Z ? ? ¢Y podria ser {; : g ?
3x-2y =9
6x—-4y =10

x =3 e y =1 nunca sera solucion porque no satisface la primera ecuacién, 3x -2y =5.

x+y =15 dalugaralasolucion x=7 e y=8.

D |
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3.58. Observa las siguientes graficas. Y
A qué sistema estan representando?

¢Cual es la solucién de dicho sistema?

y=x-2 al
{yZG_X:x—2=6—x:>x=4ey=2

Sistemas de ecuaciones de segundo grado

3.59. (TIC) Resuelve estos sistemas no lineales.

2 _ 2 2 _ 2 2 _
a) x“-xy=5 ¢) 5x2+y2 25 e) 4x* —y? =-20
3x+y=1 3x° -y =-25 xy =-12
b) (X y)* =49 d) x?—-xy+y*=17 f) x? +y? =17
x*+2xy+y*=9 x+y=5 X+xy+y=9
Xoxy=5_ [oxy=s 1:/1+80  1+9 5,138 M
a) {3x+y_1 {3X Lxy=x=> 4 - x=5=0=x= s 8 Xx=gyy=1-3 4
4x* =5+ x =-lyy=4
b) (x- N (x-y) 49 2{x—y:ﬂ
x? +2xy+y =9 (x+y) = X+y =43
X-y=7_2x=10_ x=5 x-y=17 {2x:4 {x:2
{x+y 3 —2}/=4:>)/=—2 {x+y:—3:> -2y =107 |y =-5
X - 2x__4 {x:—2 X—y=—7:>{2X=—10:>{X:—5
X+y 2y— -107 |y =5 x+y=-3"12y=-4"1y=2
5 2
c) {3x2
x? =0 5>x=0yy?*=25=y=45
2 2 _ _ — —
d) X —xy+y =7 :>y2—5y+6=0:>y=5i\/25 24:> y=3=>x=2
xX+y=5 —->x=5-y 2 y=2=>x=3
-12
axt—yt——20 |*T 7,
e) { y = = 144y = 576 -y* = -20y* = y* -20y* -576 =0
xy =-12 4-—2_y? =20
y?
y2_20i\/400+4-576_20i52:> Yy =36=>y=6yx=-"2y=-—6yx=2
2 2 y? =-16 = y no tiene solucion.
x> +y? =17 9y
- 2 _ Y 2 2 _ 2
f) x+xy+y:9—>x:?_y:> [1+yj +y =17 = 9-y) +y-(1+y)y =17(1+y)
ty

81—18y+ Y+ 2+ 2+ =17 + 34y + 17y = y* + 2)° — 15— 52y + 64 = 0

1 2 -15 -52 64 1 3 -12 -64
1 1 3 12 -64 4 4 28 64
‘ 1 3 12 -64 0 ‘ 1 7 16 0

Y 42 1B B2y + B4 = (y— 1)y — A)y2+ Ty + 16) = y = = “4;"4'16 - ‘”2“‘25

No tiene mas soluciones > y=1yx=4oy=4yx=1.
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3.60. (TIC) Halla la solucién de estos sistemas.

3.61.

2x-y =-1 x2+3xy +y? =61
a) , . c) _y y
y -2x"=7 x-y=12
3 3 _ —_v)? =
) {X tV =6 g (%=
xX-y=2 x‘ -y =7

2x—y =-1 =2x+1 —2++/22 +4. 2+
a) {y;( gxz_:y X = (2x+1)° -2x* =7 = x2+2x-3=0= x = 2 22+43: 22_4

x=1ey=3;x=-3ey=-5

x*+y®=6 8
— +yd = 6 _gyd 6 _n,3 _
D) yyo2 xo27 jrtY 6= By =6y =y -6y 480
y
2
3=4 =34 :—:32
, 6+y36-32 |V 7Y Yay x 2 2
y :#2 5
3 3 3
y =2:>y:\/§yx:_:\/z
32
x> +3xy +y® =61 124
2 _ 4_ 2 _
c) Xy =12 Leo12= Y =25= y* —25y2 +144 =0
y
jo_ 262625576 _ [y*=16=y =4
' 2 y2=9=y =13

y=4yx=3; y=-4yx=-3;,y=3yx=4;, y=-3ey=-4

(x=yP=1_ [(x-y) =+1 e i .
d , quedan dos posibles sistemas:
: {Xz—y2=7j (x=y)Xx+y)=7 a P

{x—y=1 X
X+y="7 y

4 x—y=-1 xX=-4
3 {x+y:—7:>}’=—3

—x?+6x
2
sistema no lineal estan representando? Resuelve analiticamente dicho sistema.

Y

En la siguiente grafica se han representado una recta y la parabola y = . (A qué

—-Xx* +6x = =
A S G S 2 5:\52-4.4 5+3 |X=AYy=4

1 :T:§x+2:x -5x+4=0=>x= 5 =5 “Vx=1 _5
y=—x+2 ) VV—E

D |
B
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x?+y?=221

d t do:
Xy =70 e este modo

3.62. (TIC) Resuelve el sistema {

1.° Multiplica por dos la segunda ecuacion.

2.° Suma las ecuaciones.

3.° Resta la segunda ecuacién de la primera.

4.° Resuelve el sistema obtenido.

5. Escribe correctamente los cuatro sistemas que salen.

{xz +y? =221 {xz +y? =221:>{x2 +y?+2xy =361:>{(x+y)2 =361
xy =70 2xy =140 x* +y? —2xy =81 (x—y) =81

que da lugar a cuatro sistemas:

X+y=19 B 3 3 x+y=19 _ _ _
{x—y:g =2y=10=>y=5yx=14 {X_y:_9:>2y—28:>y_14yx_5
x+y=-19 _ _ _ x+y=-19 _ _ _
{x—y:g =>2y=-28=y=-14yx=-5 {x—y:—g =2y=-10=y=-5yx=-14

Sistemas exponenciales y logaritmicos

3.63. (TIC) Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones exponenciales.

2 +5Y =9 5% _4Y = -3
a) {2x+2 + 5y+1 =41 b) {3 A 5x+1 _ 4y—2 =-1

245 =9 2°+5 =9 42" +45" =36
a) 22,57 41 = 42* + 55 =41 = 42" +55' =41
-5 =b-5y=1y2°=4=>x=2
52 _4Y =3 551 _42.492 = _3 55" -16:4"% = -3
b) 3.51_4¥2_ 4 = 3.5¢1_gr2__q (= 485141642 =16
—43.5*" =13

5+1= =13 No tiene solucion.
43

3.64. (TIC) Halla las soluciones de los siguientes sistemas de ecuaciones logaritmicas.

a) 2logx +logy =5 b) logx +logy =2
log(xy)=4 x -6y =1

2Iogx+|ogy:5} log(x?-y)=5| _ x*y =10°
3 Togy)=4 |7 log(xy)=4 |~ xy=10° |~

Se divide la primera ecuacion entre la segunda = x = 10; entonces, y = 10% = 1000.

b) 'ngjgi/gi’f 2} = '0)9(:"1'{)5}/2} — xy =10% = (146y)y =100 = 6y% + y —100 = 0

-50 -25
12 =——=——-yx=-24
12 6 y

, _ ~12:1+2400 :{y:4yx:25
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3.65.

3.66.

3.67.

3.68.

3.69.

PROBLEMAS

Shalma vive en un poblado de Kenia y debe caminar hasta el poblado vecino para ir a la
escuela. En la primera media hora recorre un cuarto del trayecto; en la media hora siguiente,
dos quintos del trayecto restante, y todavia le quedan 4,5 kilometros por recorrer.

A qué distancia se encuentra la escuela?

Llamamos x a la distancia de su casa a la escuela.

X, 23X 45 X 08X 45— Bx+6x=20x-90 = 9x = 90 = x = 10 km
45 4 4" 20

Calcula las dimensiones de un rectangulo sabiendo que su diagonal mide 15 centimetros, y su
area, 108 centimetros cuadrados.

x* +y? =157

2
108 2 4p2 2 4 2 4 2 _
x-y =108 —>x=108 :>( y j +y =15 = =108° + y" =225y° = y" —-225y° + 11664 =0
y

2 _225+4205° 411664 _ 225463 _ [y* =144 =y =12y x=9
2 2 y?=81=y=9y x=12

Las soluciones negativas no las consideramos porque las dimensiones de un rectangulo tienen que
ser positivas.

El rectangulo tendra por dimensiones 9 x 12 cm.

De un rombo se sabe que su area es de 120 centimetros cuadrados y que la proporcion entre
las diagonales mayor y menor es 10:3.

Calcula la medida de las diagonales.

Dd 420
2 3D:>D£:240:>D2:800:D:20x/§cmy d:3'20&:>d=6ﬁcm
3D=10d >d = =2 10 10

Las personas que asistieron a una reunion se estrecharon la mano. Uno de ellos advirtié que
los apretones de manos fueron 66. ; Cuantas personas concurrieron a la reunién?

En la reunién hay x personas. Cada persona da la mano a x — 1 personas.

—X(Xz‘”:sa = X(x=1)=132=-x-132=0= x = 1“1“2"(‘132) - 1i223 :{ﬁf%

Concurrieron 12 personas.

Una ebanista quiere partir un liston de madera de 30 centimetros de longitud en tres trozos
para construir una escuadra, de manera que el trozo de mayor longitud mida 13 centimetros.

¢Cual es la longitud de los otros trozos?

{x+y+13:30—>x:17—y

x? +y?=13° =>(A7-yP+y?=169= y*-17y+60=0

17 £+289-460 _17J_r7:> y=12cmy x=5cm
Y= 2 2 y=5cmyx=12cm

Los otros dos trozos miden 5y 12 cm.

| () |
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3.70.

3.71.

3.72.

3.73.

3.74.

Si a uno de los lados de un cuadrado se le aumenta su longitud en 5 centimetros y a su lado
contiguo en 3 centimetros, el area de la figura aumenta en 71 centimetros cuadrados.

Calcula el lado del cuadrado.
(x+5):- (x+3)=x*+71=x°+8x+15=x*+71=8x=56=x=7cm
El lado mide 7 cm.

Utilizando la regla de la division, averigua el dividendo y el divisor sabiendo que el cociente es
2, el resto, 7, y que el producto de ambos es igual a 490.

D=2d+7 ~ , ~ 7449442490 [(d=14yD=35
{D_d:490:>(2d+7)d_490:>2d +7d-490=0=d = 4 :’{d:—w,s

El resultado d = -17,5 no es entero, por eso no lo consideramos.

(TIC) En unos laboratorios se ha comprobado que el nimero de células de una muestra se
quintuplica cada minuto transcurrido.

Si inicialmente habia dos células, ¢cuantos minutos deben transcurrir para que el nimero de
células sea de 19 531 2507

2-5°=19531250 = 5°=9765625=5=5"= x=10

La edad de mi nieto sera,
dentro de 3 afios, un cuadrado
perfecto y hace 3 anosera
exactamente la raiz cuadrada de
ese cuadrado perfecto.

;Cual es la edad actual de mi
nieto?

1+ 1-4(-6) 115:{;/:3 yx=6

2 2 =-2

2
::};/} =yl-y-6=0=y

Tiene 6 anos.

(TIC) Una empresa de reciclado de papel mezcla pasta de papel de baja calidad, que compra
por 0,25 euros el kilogramo, con pasta de papel de mayor calidad, de 0,40 euros por kilogramo,
para conseguir 50 kilogramos de pasta de 0,31 euros el kilogramo.

¢ Cuantos kilogramos utiliza de cada tipo?

x+y =50 = 0,25X+O,25y:12,5}
0,25x +0,4y =50-0,31 0,25x +0,4y =15,5
-015y =-3 >y =20 y x=30

Se utilizan 30 kg de pasta de baja calidad y 20 kg de pasta de mayor calidad.

. . . SIm
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3.75.

3.76.

3.77.

3.78.

Las edades actuales de Ana y su hijo son 49 y 25 afos, respectivamente. ;Hace cuantos afios
el producto de sus edades era 6407

Hace x afios: (49 — x)(25 — x) = 640 = 1225 — 74x + x* = 640 = x*— 74x + 585 = 0
74 +./(-74)? - 4585 74+56 {y =65

X = = =
2 2 y=9

Hace 65 afios no pudo ser porque no habian nacido. Por tanto, la respuesta correcta es hace 9 afos.

En la civilizacion egipcia, debido a las periédicas inundaciones
del Nilo, se borraban los lindes de separacion de la tierra, y para

la reconstruccion de las fincas necesitaban saber construir
angulos rectos. x

En un viejo papiro se puede leer lo siguiente:

“La altura del muro, la distancia al pie del mismo y la linea que
une ambos extremos son tres nimeros consecutivos”.

Halla dichos numeros. cifly

Tres numeros consecutivos: x, x + 1, x + 2

Xt (x+12=(x+2P2 > P+ xXP+2x+ 1= +4x+4 =¥ -2x-3=0= x : o

_2£N4+12 :}{x=3
Los numeros seran: 3,4 y 5.

Una agricultora quiere saber el nimero de hectareas de superficie que posee su huerto
rectangular. Sabe que la distancia maxima existente entre dos puntos del mismo es de 25
decametros y que la proporcion entre el largo y el ancho es 4:3. Si 1 hectarea equivale a 100
decametros cuadrados, ¢ cuantas hectareas tiene la superficie?

La distancia maxima entre dos puntos del rectangulo correspondera a la diagonal de este.

Xt +y* =25 16 25 4
4 =>—y’+y?=625=>""y?=625=y? =225=y =15damy x=—15=20 dam
3x=4y —>x:§y 9 9 3

Obviamente, solo consideramos las soluciones positivas.
Area = 15 - 20 = 300 dam” = 3 hectareas

Con la ayuda de los alumnos de varios centros escolares se esta rehabilitando un pueblo
abandonado. Ahora se ocupan de la remodelacion de un depésito de 1000 metros cubicos que
abastece de agua potable al pueblo. Tiene forma de prisma cuadrangular y su altura es el
cuadrado del lado de la base menos 6 metros.

Calcula la longitud del lado de la base y la altura del depésito.
x?-h=1000
h=x?*-15 > x*=h+15

he -15++/225 + 4000 j{h:ZS

2 h=-40

= (h+15)-h =1000 = h* +15h-1000 = 0 =

Nos quedamos con las soluciones positivas: h = 25 m.

=40 = x=2/10m
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3.79. Una muestra radiactiva se va desintegrando de modo que, cada cinco afos, su masa se reduce

3.80.

a la mitad. Si se tienen 800 gramos de dicha sustancia radiactiva, ;en cuanto tiempo su masa
se reducira a 50 gramos?

800[%)5 S50 =l g5 gty

=4 = x =20 anos
Zg 16

o] x

. -1 -2 i . iy
Dos numeros suman 15 y su producto es 15" Hallalos. ;De qué ecuacion de segundo grado
son solucién esos dos nimeros?

Aplicando el resultado de la actividad propuesta 5: x = A y x = B son las soluciones de

x* —(A+B)x+A-B=0.En nuestro caso, la ecuacion sera x* —(%)x+(%) =0, que da lugar a la

4N +4.15.2  —1+11
2.15 30

ecuacion 15x2 +x-2=0= x =

1

Los numeros son: A = 3 yB= %2

. : . S
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3.81.

3.82.

3.83.

3.84.

AMPLIACION

Si ry s son las soluciones de la ecuacién ax’ + bx + ¢ = 0, el valor de 12 + iz es:
r s
b? — 4ac
a) b*-4ac c) —a
2 _ 2 _
b) b* —4ac d) b 22ac
2a c
bY c

1.1 _r’+s* _(r+sP-2rs _ | a _25 b* —2ac

—t—5=—F5"= 5 = 5 = —— - Respuesta d.

r- s r<s (rs) [c) c

a

. . X*—bx m-1 .

Si la ecuacién = tiene soluciones opuestas, el valor de m debe ser:
ax+c m+1
a-b

a c) ¢

) a+b )
b) a+b d) 1

a-b c

Escribamos la ecuaciéon como (m + 1)(x2 — bx) — (m = 1)(ax + ¢) = 0, es decir, el coeficiente en x de

. . a-b
dicha ecuacion, que debe ser cero, es —mb— b —ma + a, por lo que m = P Respuesta a.
a+

La ecuacion x ++/x -2 =4 tiene:
a) Dos soluciones c) Una solucion
b) Ninguna raiz real d) Tres soluciones

Jx—-2 =4 —x, es decir: x—2 =16 + x* — 8x, con lo que x> — 9x + 18 = 0, cuyas soluciones son 6 y 3,
pero sustituyendo en la ecuacién original, se obtiene que la Unica solucion es x = 3. Respuesta c.

Al resolver una ecuacién de 2.° grado, un alumno copia mal el término independiente de la
ecuaciéon y obtiene como soluciones 8 y 2. Otro se equivoca en el coeficiente de x y obtiene
como soluciones -9 y —1.

La ecuacion correcta es:
a) xX*-10x+9=0 c) xX*+10x+9=0
b) x*-10x+16=0 d x*-8x-9=0

Escribiendo la ecuaciéon como x* + bx + c, el 1.*" estudiante habria copiado c=16y b =-10, y el
segundo habria copiado b = 10 y ¢ = 9, lo que, segun el enunciado del problema, implicaria que la
ecuacion original era x* —10x + 9 = 0. Respuesta a.

D |
B
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SOLUCIONARIO

3.85.

3.86.

Las dos soluciones de la ecuacion:
a(b-c)x* +b(c—a)x+c(a-b)=0son1y:

a) b(c-—a) 0) a(b—c)
a(b-c) b(c - a)
b) a(b-c) d) c(a-b)
c(a-b) a(b-c)
Siendo 1 y x, las soluciones, sabemos que, por ejemplo, 1 - x, = c(a—b) , de donde x, = c(a-b) .
a(b-c) a(b-c)
Respuesta d.
e . 3V =81 __.
La solucién del sistema {81x_y _ 3 s
a) No tiene. c) xe yson de distinto signo.
5 3 .
b) x= 2 y= 2 d) Nada de lo anterior
i - _1 _17 15
Nos dicenquex+y=4yx—y= 7 de donde x = R y= 5 Respuesta d.

m
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AUTOEVALUACION

3.1. Resuelve la siguiente ecuacion lineal.

A2x4t) g g 3x-1 1
2 2

-12x+6-20x+60=3x—-1+2 = -35x=-65 = x=173

3.2. Hallala solucién de esta ecuacion.

4x+5 1
3 2x+3
51-96 -3
11+ - =
(4x+5)2x+3) =3 = B+ 22x + 1220 = 42+ 11x+ 6= 0 = x = —=1121296 ;21 % _ Ix=7
xX=-2

3.3. Resuelve la siguiente ecuacién polinémica.
6x* +7x%*-52x*-63x-18=0

6 7 -52 -63 -18 6 25 23 6
3 18 75 69 18 -3 -18 -21 -6
6 25 23 6 0 6 7 2 0

1
7+Ja9-48 |*=75
X=—— =

12

P(x) = (x — 3)(6x° + 25x% + 23x + 6) = (x — 3)(x + 3)(6x° + 7x + 2) = (x — 3)(x + 3) (x+§j (x+%j

Soluciones: x =3, x=-3, x = _2 yX= 1
3 2

3.4. Resuelve estas ecuaciones racionales.
3 8 x+1

=+ =
x-2 x+5 x?>+3x-10

X2—3= —23 b)
2 2x° +1
a) (*-3)2X*+1)=-6=2x"-5x+3=0

2 _ —
, 5iv25-22 |< T1=x=H
P o i \F
2

a)

4 x2=§:>x=i
2
3 8 X+1 3(x+5) N 8(x-2) X+1

x—2+ X+5 - (x-=2)(x+5) (x=2)(x+5) (x-2)(x+5) B (x-=2)(x+5)

b)

3Xx+15+8x-16=x+1=>10x=2=> x=%

D |
B
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3.5. Resuelve la siguiente ecuacién con radicales.

VAx +13 +2=~-2x+3
4x+13+4J4x+13 +4=-2x+3 = 2/4x+13 =-3x-7 = 16x+52=9x* +42x+49

1
9% +26x—-3-0 — —26+\/676+108:>{X:§

. 4 +13 +2 # —2 +3 no es solucidon
Comprobacion:

x_—3 = —12+13+2 \/6+3 si es solucién

3.6. Resuelve la siguiente ecuacién logaritmica.

I093§/8_ =3x+2

4
log, ¥81=3x+2 = ¥/81=3>2 = 35 =33X*2:%=3x+2:>4=15x+1o:

15x=—6= x=—

3.7. Resuelve la siguiente ecuacién exponencial.
9*-10-3*+9=0
3%-10-3+9=0

. X 2 10++100-36 U=9=3"=9=x=2
cambiou=3"=u-10u+9=02y=——m—— =
2 Uu=1=3"=1=x=0

3.8. Averigua cual es el sistema de ecuaciones cuya representacion grafica es la siguiente.

B

}/
ol 1 X
¢Cuales son las soluciones del sistema?
X—5+3—4yy—5
= 1 +J2E_16 = = =
Y X2+ =>x+1=x*-4x+5=x*-5x+4=0 x:—5_ 25 16: 2
y=x"-4x+5 5 5_3
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3.9.

3.10.

3x?+2y? =29

Resuelve el sistema { )
x° -4y =5

3x%+2y? =29
3x* -12y =15 y?+6y-7=0=y

_ 6++/36+28 :{y:1:>x2 =9=x=13
2y% +12y =14

2 y=-7T=x*=-23 no tiene solucion

Soluciones: x=3,y=1 x=-3,y=1

Un grupo de estudiantes decide contratar un autobus para una excursion.

Calculan que si cada uno paga 14 euros, faltaran 4 euros para poder pagar el alquiler del
autobus, pero si cada uno paga 16 euros, sobraran 6 euros.

¢Cuantos euros debe pagar cada uno para recaudar el precio exacto del alquiler del autobus?
Precio del autobus: x
Numero de alumnos: y
14y =x-4
16y =x+6
-2y =-10 > y =5 alumnos
x =14 -5+ 4 =74 € cuesta el autobus.

74 14,80 €
5

D |
B
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PON A PRUEBA TUS COMPETENCIAS
Razona y descubre > Glotocronologia

La glotocronologia es una disciplina a caballo entre la lingiiistica y las matematicas que se ocupa de
la relacién entre las lenguas a lo largo del tiempo. Fue desarrollada por el lingliista Morris Swadesh
partiendo de dos principios:

o Existe un vocabulario basico en cada lengua, y es relativamente estable.

e Las palabras basicas desaparecen de forma constante a una tasa del 14 % cada milenio.

Segun la teoria de Swadesh, si una lengua originariamente tenia N, palabras, el nimero N de
palabras que se conservaran después de t milenios viene dado por la expresion N = N, - (1 — 0,14)".

. L . N
Es decir, la tasa de palabras basicas que se conservan es ¢=—=0,86', que, como ves, no

depende del niumero original de palabras.

Lenguas indoeuropeas
[ "] Romanicas

[ ] Germénicas R
[ ] Eslavas JOLYTE
[ | Bélticas Wﬂé

[ ] Cétticas ad
] Griego
I Albanés

S

Otras lenguas
Il Turco

[ vasco

] Ugro-finesas

Escocé

Irlandés

Cataldn

~
N \\'\b\@/
B Espaﬁol\“«

lengiari” ~

3.1. Dos lenguas emparentadas comparten hoy el 90 % de sus palabras basicas. De acuerdo con el
método de Swadesh, ¢ hace cuanto tiempo fueron la misma?

Haciendo uso de la férmula ﬂ=0,89’ tenemos que 0,9 = 0,89' y, por tanto, t=w~

~0,9
N, log0,89

milenios, es decir, 900 anos.

3.2. Lalengua indoeuropea, de la que entre otras muchas lenguas provienen el castellano, el hindi,
el noruego o el yiddish, tuvo su origen aproximadamente en el 3000 a. C. Aplicando la teoria de
Swadesh, ;qué porcentaje de palabras basicas de tu lengua tiene su origen en la indoeuropea?

Como del 3000 a. C. hasta ahora han pasado 5 milenios, tenemos que ¢ = 0,89° = 0,558, luego se
conserva el 55,8 % de las palabras basicas.
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Unidad 3 | Ecuaciones y sistemas al



3.3.

3.4.

3.5.

En el afio 900 en la peninsula ibérica habia una gran influencia del arabe, que no proviene de la
familia indoeuropea, sino de la semitica. Entre los siglos vil y xv se produjo la llamada
Reconquista o conquista cristiana, a través de la cual los cristianos tomaron el control de la
peninsula. ;Crees que en este contexto son validos los principios de Swadesh? ;Por qué?

Respuesta abierta.

Aunque después se impuso el latin (tres de cada cuatro palabras del castellano provienen de
él), casi todas las lenguas de la peninsula tienen una fuerte influencia del arabe.

Escribe cinco palabras que pienses que provienen del arabe, cinco del latin y cinco de otras
lenguas. Después ponlas en comun con tus compaiieros y verificad con un diccionario si
estabais en lo cierto.

Respuesta abierta.

Observa ahora los mapas en esta pagina.

I:l Indoeurepeo como primera lengua
I:l Indoeuropeo como segunda lengua
I:l Lenguas no indoeuropeas

&
—

a) Hay una lengua europea emparentada con la tuya que, sin embargo, no estd préoxima
geograficamente a la peninsula ibérica. ¢ Cual es? A qué se debe?

b) Como ves, el euskera es una lengua no indoeuropea. Su nacimiento sigue siendo un
misterio. Investiga las teorias sobre su origen y resimelas brevemente.

c) Las lenguas de la familia indoeuropea se han extendido por todo el mundo. Mirando el
mapa, ¢ qué paises te llaman la atencion? Investiga como llegaron hasta ellos.

a) El rumano es una lengua romanica, lo que se debe a la conquista romana en el afo 106 d. C.,
durante el reinado del emperador Trajano. Como consecuencia, la regidon se convirtié en la
provincia romana de Dacia durante los siguientes 165 afos, siendo el latin la lengua oficial.

b) El euskera es una lengua aislada y se considera la Unica preindoeuropea superviviente en
Europa occidental. Muchos autores creen que los territorios en que se hablaba fueron
disminuyendo debido a la presion de las lenguas indoeuropeas en las edades de Bronce y de
Hierro; en época romana, el latin impidid su expansion, y, tras un periodo de recuperacién
debido a las repoblaciones de la Reconquista, volvié a retroceder ante el empuje del gascon, el
navarro-aragonés, el castellano y el francés, hasta quedar restringido a la parte oriental de
Vizcaya, al norte de Alava y Navarra, a Guiptzcoa y al Pais Vasco francés.

c) Elimperialismo europeo llevé las lenguas indoeuropeas a América, Africa, Oceania y Asia.

| () |
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Calcula e imagina > La civilizacion del futuro

De los muchos y variados esfuerzos por imaginar la posibilidad de una civilizacion fuera de la Tierra,
muy pocos han sido tomados en serio. Uno de ellos es la escala de Kardashov, un método
desarrollado en 1964 para determinar el grado de avance tecnoldgico de una civilizacion.

Para ello, el astrénomo soviético Nikolai Kardashov se fijo en la cantidad de potencia (en vatios) que
aprovecha una civilizacién, y clasificé de forma tedrica las civilizaciones en tres tipos:

Tipo Descripciéon

1 La civilizacién es capaz de aprovechar toda la potencia de su planeta.

2 La civilizacion es capaz de aprovechar toda la potencia de una estrella.

3 La civilizacién es capaz de aprovechar toda la potencia de una galaxia.

Mas tarde, el astrofisico Carl Sagan formulé una expresion matematica para la escala de Kardashov:
logW -6
10

donde K es la puntuacién de una civilizaciéon en la escala, y W es la potencia que es capaz de
aprovechar.

K=

3.1. En primer lugar, analiza nuestra civilizacién con la formula de Sagan. Recuerda que el prefijo
“tera” significa 10",

a) Sien el aino 1900 aprovechabamos 0,67 teravatios (TW), ¢ qué puntuacion tenia la Tierra en
la escala de Kardashov?

b) Actualmente aprovechamos unos 16 TW. ;Qué lugar ocupamos ahora?

c) Se estima que en 2030 aprovecharemos unos 22 TW. ;Qué lugar ocuparemos entonces en
la escala de Kardashov?

K- log(0,67-10'?)-6 _10g0,67 +12-6
B 10 B 10

= 0,583 era la puntuacion en 1900.

log(16-10'?)—6 _log16+12-6

b) La puntuacién actual es K =
10 10

~0,72.

log(22-10'2) -6

c) En 2030, la puntuacion sera K = 0

=0,734.
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3.2,

3.3.

3.4.

Como habras visto, desde este punto de vista nos queda mucho recorrido. De acuerdo con las
previsiones del fisico teérico Michio Kaku, nuestra civilizacién alcanzara el tipo 1 dentro de
unos 150 afos y el tipo 2 en unos 5000 afos. El tipo 3 puede tardar medio millén de afios.

a) De nuevo utilizando la férmula de Sagan, ;cuanta potencia hara falta para alcanzar cada
tipo?

b) Con todos los datos obtenidos hasta ahora, mide la velocidad con la que progresamos en

K.

-K . . ..
la escala como v =—F——" donde Kry K, son las puntuaciones al final y al inicio de cada

periodo, y t es la duracién del periodo en afos. ¢Dirias que estamos acelerando,
decelerando o avanzando a velocidad constante?

a) Parasertipo1:1:%; logW =16; W =10"=10 000 TW.
Parasertipo2:2:%; logW =26; W =10*=10" TW.

Para ser tipo 3: W= 10% = 10 TW.

b) De 1900 a 2010: V:M;O,Om
110
De 2010 a2030: v = 0,734-0,72 = 0,0007
20
De 2030 a 2160: v=ﬂ50,002
130
2-1
De 2160 a7010: v =-——=0,0002
4850

De 7010 a 502 000: v = 0,000002

Se esta decelerando.

En la historia ha habido grandes cambios que se pueden cuantificar con la escala de
Kardashov, como la Revolucién Industrial. Si entre 1760 y 1900 subimos 0,5 en esta escala,
Squé potencia aprovechabamos al comienzo de este periodo? Comenta las razones de este
incremento.

En 1900 se aprovechaban 0,67 teravatios, es decir, 0,583 puntos en la escala de Kardashov. En
1760, la puntuacion era de 0,5 puntos menos, es decir, de 0,083, que equivale a una potencia

aprovechada de 0,083 = logW -6 _, logW = 6,83 = W =10%%%= 6761 kW.

Respuesta abierta.

Como ves en la tabla, alcanzar el tipo 1 supone aprovechar toda la potencia disponible en un
planeta. Si no extraemos energia de fuera de la Tierra, ¢qué consecuencias crees que puede
tener alcanzar este nivel? Por tanto, ¢ qué acciones seran necesarias para superar este nivel?

Respuesta abierta.
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B

Ecuaciones y sistemas | Unidad 3

55



Proyecto editorial: Equipo de Educacion Secundaria del Grupo SM

Autoria: Juan Jesus Donaire, Vanesa Fernandez, Pedro Lomas, Juan Alberto Torresano, Ana Maria Alvarez,
Mariano Garcia, Marta Marcos, Carolina Puente, Joaquin Hernandez, Maria Moreno, Esteban Serrano

Edicién: Arturo Garcia, Eva Béjar
Revisién contenidos: Miguel Nieto
Correccion: Ricardo Ramirez

llustracion: Modesto Arregui, Jurado y Rivas, Estudio “Haciendo el leén”, Félix Anaya, Juan Francisco Cobos, José
Santos

Disefio: Pablo Canelas, Alfonso Ruano
Maquetacion: SAFEKAT S. L.

Coordinacion de disefio: José Luis Rodriguez
Coordinacion editorial: Josefina Arévalo

Direccion del proyecto: Aida Moya

Gestion de las direcciones electrénicas:
Debido a la naturaleza dinamica de internet, Ediciones SM no puede responsabilizarse de los cambios o las
modificaciones en las direcciones y los contenidos de los sitios web a los que remite este libro.

Con el objeto de garantizar la adecuacion de las direcciones electronicas de esta publicacion, Ediciones SM emplea un sistema de
gestion que redirecciona las URL que con fines educativos aparecen en la misma hacia diversas paginas web. Ediciones SM declina
cualquier responsabilidad por los contenidos o la informacion que pudieran albergar, sin perjuicio de adoptar de forma inmediata las
medidas necesarias para evitar el acceso desde las URL de esta publicacién a dichas paginas web en cuanto tenga constancia de que
pudieran alojar contenidos ilicitos o inapropiados. Para garantizar este sistema de control es recomendable que el profesorado
compruebe con antelacion las direcciones relacionadas y que comunique a la editorial cualquier incidencia a través del correo
electronico ediciones@grupo-sm.com.

Cualquier forma de reproduccién, distribucién, comunicacién publica o transformacién de esta obra solo puede ser
realizada con la autorizacion de sus titulares, salvo excepcion prevista por la ley. Dirijase a CEDRO (Centro Espafiol de
Derechos Reprograficos, www.cedro.org) si necesita fotocopiar o escanear algun fragmento de esta obra, a excepcion
de las paginas que incluyen la leyenda de “Pagina fotocopiable”.

© Ediciones SM
Impreso en Espafa — Printed in Spain


mailto:soporte@grupo-sm.com�

	ACTIVIDADES INICIALES
	ACTIVIDADES PROPUESTAS
	EJERCICIOS
	Ecuaciones polinómicas
	Ecuaciones racionales y con radicales
	Ecuaciones logarítmicas
	Ecuaciones exponenciales
	Sistemas de ecuaciones lineales
	Sistemas de ecuaciones de segundo grado
	Sistemas exponenciales y logarítmicos
	PROBLEMAS
	AMPLIACIÓN
	AUTOEVALUACIÓN
	PON A PRUEBA TUS COMPETENCIAS
	Razona y descubre > Glotocronología
	Calcula e imagina > La civilización del futuro

